

编者按

在电网高质量发展进程中，国家电网公司涌现出了一大批先进典型。他们是企业的英雄，体现出敢为人先的创新精神、精益求精的工匠精神、攻坚克难的实干精神、勤勉敬业的奉献精神，为电网可靠运行和改革发展注入了鲜活而强劲的动力。近年来在重庆永川供电公司不断涌现的劳动模范、五一奖章获得者、棠城工匠、巴渝工匠、工人先锋号、优秀班组长、先进工作者，五四青年提名奖、技能大师、高技能领军人才等就是一个缩影。他们虽然没有惊天动地的业绩，但有一种绳锯木断的坚韧精神；没有惊涛骇浪的冲动，却有日复一日年复一年的坚守，树起了人民电业为人民的丰碑。

致敬国网重庆永川供电公司劳动模范



平凡人生的不平庸事迹

廖伟，现年51岁，永川供电荣昌客户服务中心主任技术运维科长。二级技师、助理工程师。他虽已年过半百，但记忆力超强。荣昌10kV线路268条从哪里来到哪里去，多少里程穿行乡镇，季节性变化极易发生故障线段都烂熟于心，开闭所33座、环网柜274台，坐落位置柜门朝向东西都如数家珍。长此以往车行到止点，负重约10kg备品备件，截弯取直最快赶赴现场他总是一马当先。配电网及设备老化或检修不到位导致接触不良、人为用电负荷过大、避雷器接地不合理、树枝与悬浮物坠线、车辆撞击等导致的故障，应急抢修措施滚瓜烂熟。安全优质高效完成应急检修数以千计。说到廖伟，同事们滔滔不绝，有他在根本不担心迷途而返或延时复电，大家誉称他“配电网络活地图”。

2020年元月下旬，新冠肺炎疫情肆虐，为确保6个重点医疗机构、5个防疫物资企业和1处疑似病例集中隔离点的可靠供电，廖伟主动请缨来到“战疫情保供电”第一线，带领共产党员服务队，迅速消除了供电设施可能存在的隐患。在启动应急值班第二日晚10时许，经受了重庆圆润塑胶制品有限公司、荣

昌区人民医院抗疫物资临时库房突然跳闸，2小时内恢复供电的考验。这些成功的背后，是他放弃了与家人团聚，24小时坚守不离岗，困了沙发上打盹，饿了方便面充饥。廖伟向记者说出了心里话，“无情并非真豪杰，谁不想节假日与家人在一起，但鱼和熊掌不可兼得，作为共产党员别无选择”。

2020年3月15日，廖伟和同事例行春季供电设施检修，在10kV坡西路香国桥环网柜内惊奇发现凝露，操作机构被严重卡死。环网柜因凝露膨胀发生爆炸，将给国家和人民生命财产造成不可估量的损失，他心急如焚。搜索相关资料，查明了“凝露是环网柜通道狭窄，水蒸气滞留达到饱和随温度变化产生的物质”的原因后，他撰写了“环网柜增大空气对流，能有效控制凝露生成条件的课题”，通过荣昌供电公司13台环网柜改良试验获得圆满成功。

2020年7月15日，暴雨倾盆，濑溪河出现超保证水位洪水，8条10kV线路电杆倾斜或倒地，导致337个台区16420个客户停电。廖伟按照公司应急抢险部署，领军抢险现场，面对冲刷形成的沟壑泥潭，严重制约着施工机械的到达等严峻考

验，他与同事们紧急研判，果断决定用肩扛手抬的方式铺板前行，复位电杆更换金具铁附件放紧线，抢修供电设施的劳动场面曾感动许多志愿者加入抢险队伍。随着条条线路恢复正常千家万户，不时收到广大用电客户的热情点赞，人民政府同时也发来了贺电。

廖伟个子不高，毅力非凡。为适应电网科技不断创新，坚持几十年如一日给自己充电，在职毕业于四川大学电气工程及自动化和国家开放大学荣昌分校行政管理专业。组织“排雷”专项行动，治理配网线路缺陷达三千余次，消除供区“三跨”隐患，解决“低电压”问题数以百计，完成年度预防性检修试验千余项，编写大面积停电应急、重要用户保电、配网事故抢修预案47篇。取得《远距离线夹带电作业装拆杆》《实用新型配电柱用隔离开关》等4项专利。曾获国网重庆电力公司管理创新项目一等奖；市国资委管理创新项目二等奖；巴渝工匠、市劳动模范等称号。如今他仍以“攀得半山休道远，还需健履上高峰”为座右铭，用谦逊好学务实的工作作风，坚守在自己的岗位上。



设备运行的守护排头兵

汤未，现年49岁，中共党员，高级工程师技师，1993年5月毕业于成都科技大学电力系统及其自动化专业，国网重庆永川供电公司二次运检班长。他从事继电保护28年来练就了一身绝活，通过眼看、手摸、鼻嗅就能分辨出辖区40座变电站设备运行的细微变化，从常人难以察觉的声音里判断出故障的前兆，并用丰富的技能知识从速排除事故隐患。先后完成年度预防性检修测试工作千余项。解决各类电气及二次设备故障，处理应急事故等六千余次。修缮电子重合闸动作装置断电家族性缺陷二百余桩。获得了“直流系统的蓄电池自动无缝投入保护系统”专利授权。

国家电网公司“劳动模范、工人先锋号、优秀班组长”，重庆市委市政府“五一劳动奖章、市劳动模范”，国网重庆电力公司“优秀专家人才、劳动模范、第二期新员工集中培训优秀兼职培训师”。汤未在荣誉面前没有沾沾自喜止步不前，而是以更加饱满的热情、更加旺盛的精力、更加干练的作风带领着二次班挥洒汗水，继续为国家电网飞速发展作贡献。

2015年5月，在西禅110kV变电站试行国网新一代智能变电站扩大示范工程建设中，汤未身

先士卒扎根现场，按照永川供电公司“首检式”验收工作机制，组建现场管控班子。带头规范监管行为，按照安全操作规程和现行质量标准，与施工单位团结协作交流互鉴，实现事故零记录、质量零缺陷。廉政零违规的责任目标。有资料显示，他带领的安质跟踪监管，协调解决施工难题和二次设备安装电气缺陷达123项，为西禅110kV新一代智能变电站示范工程画上了圆满句号，在永川供电公司树立了典范。

2015年7月23日凌晨2时许，酣睡中的汤未突然被惊醒，电话里传来了松岭坡10kV开闭所直流消失须应急抢险的急呼声。险情就是命令，省去洗漱整理着装，电话召集队伍赶赴现场。检查险情、分析故障、梳理相应措施，不足半小时就吹响了应急抢险的号角，与同事们手携手肩并肩奋战近13小时恢复送电。当他拖着疲惫的身躯，吃着值班员递上的面包，侧耳听到设备正常运转的轰鸣，抬头看到监视屏稳定的画面，脸上露出了久违的笑容。

2019年12月，来苏220kV变电站迎来第三次升级改造，作为川渝电网220kV重要枢纽站，稍有不慎引发大面积停电将铸成大错，且工期滞后存在电

网运行风险。面对时间紧任务重道路远，他毅然启动了“白+黑”“5+2”的工作模式。设备就位、关键节点，电缆施放、二次等电位隐蔽工程，分项调试，从始至终他的身影无处不在，第三次升级改造仅75天落下帷幕。汤未的事迹数不胜数，壮举感人肺腑。知识的海洋非常宽，奋斗的路上非常美，榜样的力量非常大。正激励着永川公司年轻一代为国家电网的未来贡献力量。

2020年2月，为了积极响应永川供电公司“抗击疫情保供电”的号召，汤未一马当先去了第一线。迅速组织开展重点医院供电线路巡视检查，编制出了应急保电检修预案，倡导不信谣、不传谣，出门戴口罩等与集结待命的同事共勉。兹因当初新冠肺炎疫情变化无常，持续30多个白天和夜晚的坚守，重点保电实现“组织有序，实施有力，万无一失”的完美收官。当得到公司领导的称赞时，同事们向24小时不离岗，困了风油精，饿了渴了面包矿泉水的汤未投来了敬重的目光。当记者问及他的动力源，汤未表示，“疫情防控人人有责，电力人即使不能像白衣天使那样冲在抗疫第一线，但会用责任和担当守护世间光明”。



勇于科技创新的强人

李戈，现年32岁，中共党员，工程师技师，2012年6月毕业于重庆文理学院电气工程与自动化专业，国网重庆永川供电公司变电中心二次设备检修专责。入列国家电网9年来，一直坚守在二次检修和变电运维一线。始终践行“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的座右铭来增长知识和才干，几年来在辛勤汗水的浇灌下结出了丰硕的成果。领队完成城南变电站等输电工程新投和改造20余桩，组织年度预防性检修试验600多次。发现并处置成渝高铁荣昌段保护装置电缆芯虚接、电子重合闸动作装置断电家族性缺陷、二次设备隐患等达千项。撰写的《电力检修用便携式工具袋》《电力设备接地检测保护系统》《变电站内运行环境监测系统》《基于并排电阻电感并联的快速暂态过电压抑制装置》获专利授权。

全国优秀质量管理小组成员，国网技术学院优秀兼职培训师，重庆市优秀质量管理小组活动一等奖。国网重庆电力公司迎峰度夏先进个人、先进工作者

者，五四青年提名奖。三月永电之星，永电优秀人才，先进工作者誉望所归。

2017年6月1日凌晨5时，李戈接到应急抢险电话，汇龙变电站10kV汇圣线合闸受阻，他没有迟疑即刻赶赴现场，发现汇圣线开关柜已发生爆炸面目全非，火速召集队友的同时，脑海里应急措施呼之欲出。他既是指挥员又是战斗员，搬移修复受损开关柜，更换二次回路、完成保护试验到投运已经是次日凌晨1点。20多个小时的不眠不休，除唯有几分钟狼吞虎咽快餐外，左手螺丝刀，右手万用表一直不离身。李戈深知肩上的责任，勤勤恳恳的工作，只为给人民群众从快送去光明减少黑夜。

2019年5月，在一次电力设施常规检查中，李戈发现成渝高铁荣昌段电源专线控制回路电缆芯虚接现象感到不寒而栗。隐患一日不除，事故十面埋伏。后怕当电流大小发生变化时，虚接处因受力不均衡

发生短路或断路酿成事故，给国家和人民生命财产造成不可估量的损失，他当机立断，片刻召集抢修人员火速赶到现场，不出两小时便消除了事故隐患。当看到南来北往奔驰的列车，李戈感慨万千，真可谓事故隐患无处不在无不时有，作为一名电网职工消除隐患责无旁贷。

2020年5月，永川供电辖区金翠、莲花110kV变电站新建，李戈跨越专业界限，临危受命担任运维站长一职。为了规避因施工带来的干扰，确保站内设备运行安全，全程值守现场紧锣密鼓统筹二次电气设备验收进展，按照保护压板投退原则，开关刀闸闭锁回路等技能培训23场，提前打造“设备主人+全科医生”运维团队进行布局，及时规范典型操作票、编制出运行规程，为提高班组技术储备夯实了基础。在他身上有一种超越常人的拼搏精神，面对时间紧任务重人员少，带头干巧安排，确保了建设工程优质安全按期完成。



遥望蓝天的无人机英才

国网重庆永川供电公司，为了改变辖区1547公里输电线路，近5000公里配电网线路巡检，多年来一直靠大量的人员投入，沿山间小路用双脚丈量每一条输电线看险情，高举望远镜巡视杆塔和设备运行情况的落后面貌，2015年7月生产办公会议决定，运用科学技术促进生产力的发展。采用全方位、高精度，并不受时间和季节变化，尤其夜晚具备火眼金睛搭载热成像设备，通过温度异常变化对比值，对故障点不留死角的准确检测的无人机进行巡检。当时在公司发展策划部同业对标专责岗位的何涛圆了自己的飞天梦。

现年39岁的何涛，中共党员，毕业于四川理工学院电气工程及其自动化专业。永川供电公司智能巡检中心无人机巡检技术员。他自幼就向往在浩瀚的蓝天自由飞翔，中学时代就攻克了无人机合金扇叶、机身充电、照相原理等关键技术，大学期间掌握了无人机的操作和运用。近年来先后研制出第二代六旋翼无人机，载重及续航时间成倍增长；第三代无

人机喷火装置，规避了风速过大对点火成功率的影响；第四代清障无人机的出炉，有效地解决了杆塔蜂群筑巢飞鸟筑窝，输电线路风筝气球等空飘物隐患。填补了无人机悬停不动单独操控喷嘴，调整火焰喷射方向的空白。

2019年4月成功研制出国内第一台“紫外巡检无人机”，获得了全国无人机电力巡检技术“金巡奖”，同年亮相于中国智博会、国网公司青创赛成果交易展。同年5月永川区人武部举办假定境外无人机携带“爆炸物”入侵我领空恐怖袭击，组织预备役和民兵例行开展捕获或摧毁实战演习，邀请何涛临场指导。他义无反顾，第一时间到达训练场，给实战演习官兵耐心细致地讲解了无人机构造原理和操控要领。并重点就无人机火焰喷射器、网枪发射器、拦截网等反无人机装置进行了深入浅出的剖析和操控指导。鸣锣收兵之日，人武部领导紧握何涛的双手，宣布永川区预备役和民兵捕获摧毁境外无人机恐怖袭击实战演练取得圆满成功。

“世上无难事只要肯登攀，科学有险阻战能过关”。这是何涛成功的秘诀，仅短短的6年里收获国家专利7项，省部级管理创新奖3项，国网重庆电力公司应急演练全国直播一等奖。永川、巴渝、国网工匠、重庆技能大师、重庆英才计划高技能领军人才、全国五一劳动奖章。何涛脱颖而出，进一步彰显了永川公司不拘一格知人善用的策略，期待他一如既往展翅高飞。

国家电网公司肩负“为美好生活充电，为美丽中国赋能”的初心和使命。随着国民经济飞速发展和人民生活水平的不断提高，给用电服务提出了严苛要求。一代一代的电网人不忘初心、牢记使命，用脚印踏出坦途，用汗水升华成果。墨蓝色的天空遍布群星，廖伟、汤未、李戈、何涛仅为群星中最耀眼的几颗。永川供电公司“创先争优深入人心，基层组织坚强有力，党员队伍充满生机，科学发展取得实效”令人欢欣鼓舞。这既是国家电网的骄傲，也是这个时代的骄傲。